



“以侨为桥” 同心共筑中国梦

□ 张增秀

一支优美动听的歌曲旋律“我和我的祖国，一刻也不能分割……”伴随着我从稚龄年少到年逾五旬，每当唱起它，心中就涌起无限感慨，眼睛里泪光闪烁。岁月如斯，生命如斯，写不尽的温柔，道不尽的沧桑，无论世事如何变迁，年龄越大对这句话的感触越深！

2014年是个特别的年份，我的儿子魏天骢从北京理工大学毕业申请到全额奖学金去英国爱丁堡大学深造，直接读取博士学位，从儿子独自踏上飞往异国他乡飞机的那一刻起，就开启了“儿行千里母担忧”的模式，况且这万里不止！千叮咛万嘱咐下的游子意气风发，“他山之石，可以攻玉”，儿子说：“妈妈，不用担心，只是地理位置的远离，可以调整中国胃，但永远的是中国心，有祖国当后盾，去了国外会有连接世界和祖国的方式。”

时光如梭，凭着中国人的勤奋和努力天骢用三年时间顺利拿到爱丁堡大学博士学位，这是一所世界排名前20的历史悠久名校，建于1583年，庞大的规模、卓越的教学质量与科研水平，培养出不计其数的人才，从自然科学家达尔文、前英国首相戈登·布朗到《哈利·波特》作者J.K.罗琳，培育出不计其数的各界世界顶级精英，特别是24名诺贝尔奖得主和3位英国首相，在这里收获颇丰的儿子毕业后继续在这所大学从事人工智能博士后研究工作，从德国到西班牙都留下他参加国际学术交流会的足迹，眨眼间在英国已经学习工作七年。

2020年春节，儿子携妻回国过年。每位游子回故乡，各有不同的激动时刻，是“近乡情更怯，不敢问来人”，还是“驱马傍江行，乡愁步步生”，一束汾阳侨联送来的“欢迎回家”鲜花芳香四溢，让小俩口百感交集，开心不已。

短暂的假期后赶回英国，祖国的疫情已经控制，而欧洲新冠肺炎疫情爆发，英国成为重灾区，每日疫情数字的直线攀升如同一条烧红的铁丝灼烧着国内外父母和学子的心，孩子们自动隔离在各自居住房屋里，防疫用品物资匮乏奇缺，当地几乎买不到起码的口罩，生存需要如外出购买生活用品，口罩是必须用品，而他们从国内带去的已经所剩无几，我们父母赶紧通过邮政等正常渠道前后邮寄出去的600个口罩全部杳无音信，处于手足无措焦虑不安中，却出其不意传来了好消息！儿子说有防疫用品了，让我们放心。原来他们分别收到山西侨联、英国山西商会、中国领事馆邮寄来的口罩、消毒液和药品等防疫用品，看着儿子发来的物品照片，瞬间令做父母的热泪盈眶，那里是简单的口罩，分明是一份祖国母亲对海外游子

沉甸甸的挂念和贴心的温暖，虽越洋万里却丝毫不减热度和厚重。

疫情无情，大爱无疆！中国政府派出的山东医疗队不畏病毒感染、不惧艰难险阻只身到英国各地有华侨同胞居住的城市，在网络平台和华人微信群开展疫情防控知识宣传和心理疏导，对于处于疫情重灾国隔离家中焦灼不安的华侨同胞们简直就是雪中送炭，不仅分享防疫经验，更通过大使馆和各类学生组织进行实际援助以及在线宣讲活动，还有全英学联、中国优秀留学生联谊会和汾阳侨联都利用微信群讲解防疫、抗疫知识，强大祖国对海外侨胞的关爱，暖心的同时让他们更加感到和祖国母亲紧密相连，空间虽有距离，却从未一刻分离！

“鱼儿离不开水”，团结产生力量，共赢振兴中华，异乡读博的孤独和迷茫使多少海外学子在漫漫学术路上踽踽独行，在中国驻爱丁堡总领馆和英国爱丁堡市政厅的共同支持下成立的博士联盟辐射在世界各地，儿子积极投身其中，被选为总部学术部部长，负责组织学术和技术交流活动，每月一次当召集主持人，疫情期间从线下改为线上，整整7年，博士联盟的大力作为已经成长为诸多海外博士心中的一棵坚挺可靠的大树。从组织各种分享留学和工作经验的学术与就业讲座，到组织国内外的高端人才交流会，从欢乐的博联成员日常聚餐与郊游，到疫情期为海外学子和华人华侨提供大量无偿的防护用

品和帮助，与此同时，博联更是架设起海内外政府、企业、高校、科研机构与全球高端人才相互沟通、了解、合作的桥梁与平台，并大力挖掘前沿未来科技潜力，推动诸多创新项目研发落地，儿子都乐在其中。

“立功万里外，立德故土上。国运兴侨运，赤子报故乡。”这是我们全家共同的话题，因为我们每个人的命运与祖国，与家乡如此紧密和相依，博士后研究项目的儿子以严谨的治学理念和刻苦钻研的精神，立志在基于机器人学习的昆虫计算神经学新领域发奋图强，用自己的聪明才智在世界知名实验室获得成果，完成项目任务后回国工作，报效祖国，为中华民族科技兴国贡献自己的一份力量。

“树的影子再长也离不开根”，孩子们在国外努力拼搏，学业精进，做父母的也不甘落后，2020年，我们老两口如愿以偿分别当选为汾阳市和吕梁市侨联委员，在汾阳侨联的引领下积极参加活动，发挥侨力，“以侨为桥”，竭尽全力融入融合，以身作则在这个平台，与侨胞、侨眷互动凝聚侨心。我们一家与祖国永远同行，因为我们的力量来自伟大的祖国！为祖国的繁荣富强用尽所有的心力，利用海外侨胞具有连通中外的独特优势，用“侨的力量”搭建一座座中国连接世界之桥，搭起中国与世界的科技之桥、沟通之桥、友谊之桥，为中国之崛起贡献智慧和力量！

理想不会迟到

□ 周经伦

我想给大家分享三个物件的故事。

第一件是一块老兵的手表。1945年，一位老兵在抗战结束前夕加入了八路军。1950年，他自愿入朝作战，战场上他冲锋在前，撤退时却总是最后一个。战友们向他吼：快撤，太危险！敌人的炮弹落在了他身旁的土坡上，他却用身体护住了新兵。当战友们找到他时，他的耳鼻塞满了泥土，最终落下终身残疾。他叫刘宪武，是我的外祖父。这块手表记录的，是一个“迟到”的战士，永远不会迟到的爱国心。

第二件是一张学位证书，它的主人曾是协和医院的白衣天使。在眼看病魔夺走无数鲜活的生命后，37岁的她决定去搞科研，救更多人。最终她考取中科院研究生，致力于大豆异黄酮领域研究。有人认为她这年纪还做科研太晚了，可她却说：不晚，有梦就

追，哪怕已到中年！她叫刘丽，是我的母亲。这张证书，记录的是一个“迟到”的科研工作者，永远不会迟到的事业心。

第三件是一张2017年本科生的录取通知书，它的主人就是我。2013年我高中毕业后没有进入大学，而是创建了两家企业。2016年，当我有所收获时却发现自己的知识积淀不够，于是决定再次高考，最终考入西南大学。入学那年，我的高中同学已经大学毕业。这张通知书，记录的是一位“迟到”的大学生，永远不会迟到的进取心。

现在，我在创业的道路上继续前行，追寻着我的梦想。我们三代人，虽然“迟到”过，但却时刻与社会的发展同频共振。一个有梦想、有情怀的人在任何年代、任何时候努力都不晚，因为理想从不迟到。我们有信心与祖国共成长！

我们与祖国

□ 韩长绵

如果把祖国比作大树
我们就是繁茂的枝叶
四季常青，春光永驻
绿得风流，绿得热烈
大树既然为我们充实营养
我们就为大树疯长卓绝

如果把祖国比作高山
我们就是莽岩的集结
嶙峋峥嵘，挺拔巍峨
锋芒毕露，壁立千仞
大山既然为我们高昂头颅
我们就为大山坚定气节

如果把祖国比作太阳
我们就是灿烂的星月
绚丽缤纷，光芒四射
燃亮火把，照彻黑夜
太阳既然为我们炫耀辉煌
我们就为太阳守卫圣洁

如果把祖国比作大海
我们就是浪花的欢悦
蓬勃生动，如画如歌
丛丛银白，朵朵飞雪
大海既然为我们鼓动活力
我们就为大海创造和谐

如果把祖国比作母亲
我们就是儿女的行列
赤胆忠心，龙腾虎跃
开拓进取，拼搏创业
母亲既然为我们撑腰壮胆
我们就为母亲击鼓传捷